

# 疾病应急救助基金的法律解读

■法眼观潮 郭敬波

近日，一则充满正能量的新闻被不少媒体报道和转载：乐清虹桥镇东垟村的一位老人，在外流浪42年后，被18位村民包车接回家，得到了很好的照顾。当时，这位腿脚不便的老人寓居在福建省建瓯市的某医院过道后面的一个角落。据了解，他因腿伤到这家医院治疗，但因缺少足够治疗费用而遭弃治，导致右腿膝盖错位生长，不能站立，靠他人施舍生活。不少网友在对老人家乡人点赞的同时，也对医院的行为提出质疑。

近几年来，媒体报道的因“钱”引发的医患纠纷不少，如在武汉打工的一位青年手部被割伤，医院已经完成急诊缝合手术后，因该青年无钱交手术费，无奈之下，最终选择了拆

线。

医生与患者之间是医疗服务合同关系，对于一般的医疗服务合同来说，如果患者不交费，医院也就没有治疗的义务可言。因此，“无钱不治”说白了与“天下没有免费的午餐”一样再正常不过了。

然而，“无钱不救”有违法之嫌，因为对于危重病人的急救，我国的《执业医师法》等法律、法规中明确规定了医生的“强制缔约义务”。“强制缔约义务”规定在患者病情危重情况下，医院有先行救治义务，但这只是把履行合同的先后顺序颠倒了，也就是医院先治疗，患者再交费，患者必须交费的义务并没有被免除。

医院治疗之后患者不交费该怎么办？很少有人关注这一更为实际的法律问题。救助无主病人不是医疗机构应当承担的责任，合同理论更不允许把无依

的义务强加于合同一方。医院虽然不能把经济利益放首位，但也不应该承担起无条件为无主病人救治的义务。

为解决这一问题，国家卫计委曾印发《关于做好疾病应急救助有关工作的通知》，要求各地加快实施疾病应急救助制度，设立疾病应急救助基金，积极救治危重伤病患者。通知同时强调对于需要紧急救治，但无法查明身份或身份明确无力缴费的患者，医疗机构不得以任何理由拒绝、推诿或拖延救治。

设立疾病应急救助基金的“钱”提，这是医疗机构不得以任何理由拒绝、推诿或拖延救治的基础。这次国家卫计委印发的这个通知，一改过去就医院对危重病人的救治只谈义务，只论医德，对救治费用避而不谈的状况，为建立疾病应急救助长效机制找到门路。

但设立疾病应急救助基金只是第一步，管好、用好这笔基金，特别是保证

基金的循环、良性运转更为重要。很多医院都遇到过患者被紧急救治后，偷偷跑掉以逃避交费的尴尬事情。过去，有医院为防止无钱、无家属、无证件的“三无”患者逃费，不得不采用给患者拍照的方法来保存证据。道德具有“同情弱者”的先天偏好，但法律则要求权利义务对等。在我国医疗保险制度已经相当完善的情况下，应鼓励社会公众参加医疗保险，通过保险来分散重大疾病风险，以解决重大疾病的医疗费用问题。

“疾病应急救助基金”作为辅助措施，只是为“无法查明身份或身份明确无力缴费的患者”的紧急救助提供帮助，是真正的“救命钱”。对于查明身份后有能力返还的患者，如果拒绝返还，相关部门应当通过法律渠道予以追讨，切莫让这一救命基金成了恶意违反合同义务者也吃进的“唐僧肉”。

# 借条擅自添加利息可能涉嫌伪造证据

【案情】

一年多前，余姚某村村民俞某向同村的沈某借款4万元，俞某承诺一个月后就将借款还清，并写了一张借条。但直到去年底，俞某仅归还2000元，多次催讨无着，沈某向余姚法院起诉。

近日，法院开庭审理此案，被告俞某未到庭参加诉讼。但法官在对沈某提交的借条原件和起诉时提交的借条复印件进行核对时发现了一个问题，复印件上清清楚楚地载明：“今由俞某向沈某借款人民币四万元，借款期限自2013年7月起至2013年8月”，双方并没有就利息作出约定，但借条原件上却有“利息2.5”几个字。

法庭当庭询问沈某，为何证据副本

和证据原件有不一样，沈某称，原件上的“利息2.5”是他后来添加上去的。

【说法】

《民事诉讼法》第一百零二条规定：诉讼当事人或者其他人有下列行为之一的，人民法院可以根据情节轻重予以罚款、拘留；构成犯罪的，依法追究刑事责任，其中就包括伪造、毁灭重要证据，妨碍人民法院审理案件的。

本案中沈某的行为属于篡改证据，为此，法官在了解情况后当庭对其予以训诫，沈某也承认了错误。

法院最终对此案作出判决，扣除已经归还的2000元，俞某还应归还沈某借款本金3.8万元。（陈文铮）

## 以案说法

案例提供/余姚市人民法院

## 宁海司法拍卖可按揭付款

网络司法拍卖的推行，增强了群众对司法拍卖的参与度，但是一次性付款也让不少人望而却步，特别是涉及金额较大的房产类拍卖。近日，宁海县人民法院联合当地房管部门、金融机构，推出司法拍卖按揭贷款平台，破解买受人一次性付款难题。

据了解，司法拍卖按揭贷款目前仅针对该院公开拍卖的商品房、商业用房。在法院发布拍卖公告后，竞买人需报名参与并缴纳规定的保证金。在公告发布10日内向银行表明贷款意向，银行会对竞买人的贷款资质进行审查。符合贷款条件的竞买人在拍卖成功后向银行正式提出贷款申请，并在3个工作日内向法院交付银行核定的首付款，之后可在房产查封状态下进行产权转移预告登记和抵押权预告登记。登记后银行会向法院支付剩余的全部款项，最后进行产权过户及抵押登记。

（余亚亚）

## 出借车辆给无驾照者，肇事后车主应担何责？

【问题】

来自江西，现在慈溪打工的张先生最近碰到一件烦心事：两个月前，同乡孙某向他借用汽车。张先生特意问其是否有驾照，孙某称，他虽然没有驾照，但开车技术不错，不会有问题的。由于是同乡好友，张先生把汽车钥匙交给了孙某。没想到，孙某开车外出时闯下大祸，把一个人撞伤。交警部门经过调查，认定孙某承担事故全部责任。更没有想到的是，孙某出事后，竟然离开了慈溪不知去向。近日，受伤者向法院起诉，要求张某某承担相应赔偿责任。

张某某问，肇事车辆虽然为其所有，但交通事故是孙某造成的，交警部门也对其作出责任认定，对方为何要向他追责？

【说法】

我国《道路交通安全法》第十

九条规定：“驾驶机动车，应当依法取得机动车驾驶证。”张先生在明知孙某并未取得驾照的情况下，仍然将车辆交给孙某驾驶，有明显过错，因此，需要对这起交通事故承担相应赔偿责任。

最高人民法院在《关于审理道路交通事故损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》中，对于“主体责任”的认定，有这样的规定：“机动车发生交通事故造成损害，机动车所有人或者管理人有下列情形之一，人民法院应当认定其对损害的发生有过错，并适用侵权责任法第四十九条的规定确定其相应的赔偿责任：（一）知道或者应当知道机动车存在缺陷，且该缺陷是交通事故发生原因之一的；（二）知道或者应当知道驾驶人无驾驶资格或者未取得相应驾驶资格的；（三）知道或者应当知道驾驶人因饮酒、服用国家管制的精神药品或者麻醉药品，或者患有妨碍安全驾驶机动车

的疾病等依法不能驾驶机动车的；（四）其它应当认定机动车所有人或者管理人有过错的。”

张先生将车辆交给孙某驾驶，属于“知道或者应当知道驾驶人无驾驶资格或者未取得相应驾驶资格的”，因此，肯定要受到侵权责任的追究。此外，关于张先生责任如何承担，根据《侵权责任法》第四十九条规定：“因租赁、借用等情形机动车所有人、使用人不是同一人时，发生交通事故后属于该机动车一方责任的，由保险公司在机动车强制保险责任限额范围内予以赔偿。不足部分，由机动车使用人承担赔偿责任；机动车所有人对损害的发生有过错的，承担相应的赔偿责任。”

现在私家车虽然越来越多，却并未人人拥有。当有人向你借用车辆时，千万不要碍于友情，碍于面子，一借了之。对那些不应该驾驶车辆的人要勇于拒绝，该不借时就不借，以免招惹不必要的麻烦。这既是为个人负责，也是为他人负责，更是为交通安全负责。（程文华）

## 法律问答

Fa Lü Wen Da

## 宁波银行专栏

# 宁波银行“成绩单”发布 盈利能力持续提升

宁波银行近日发布2014年年报及2015年一季度报，净利润增速均超过16%，在上市银行中名列前茅，其中2014年全年实现净利润56.27亿元，2015年一季度实现净利润17.52亿元。

2014年以来，随着利率市场化步伐加快，互联网金融蓬勃兴起，银行业竞争不断加剧，宁波银行秉承“审慎经营，稳健发展”的理念，积极把握市场机遇，持续深化利润中心建设，全面增强风控能力，合理把握风险管理业务发展动态平衡，实现经营业绩稳步增长和盈利能力持续提升。

宁波银行除了在宁波地区经营外，还在上海、北京、深圳、杭州、苏州、温州、无锡、金华、绍兴、台州等地开设了分行。在主要经营区域持续消化过剩产能、经济结构大幅调整的情况下，宁波银行经受住了市场考验，截至2015年3月底，不良贷款率0.89%，与2014年初持平，体现出良好的风险控制能力和市场判断能力。

宁波银行以“门当户对、服务中小”为经营宗旨，始终将为客户提供更多元的产品、更高效的服务，作为业务发展的出发点。宁波银行取得的业务资格不断增加，服务方式不断提升，服务触点不断拓展，服务客户的产品日趋多元化，市场的参与面更趋广泛。

## 工行宁波市分行 “工银货币”受青睐

工行宁波市分行自去年3月18日推出天天有收益的“工银货币”以来，于具有1元起购、日日计息、月月复利、收益稳定、资金安全、赎回到账快等特点，得到了市民的青睐。

“工银货币”可通过工商银行网上银行、手机银行中的“分行特色”栏目工银瑞信货币基金，随时随地购买。1元起购，每日购买、赎回的金额上限分别高达1000万元和3000万元；产品投资收益在购买确认后即开始计算，系统还自动把产品每天的投资收益转为基金份额，使投资者可随时赎回，并从下月起进行复利再投资，使理财效益更高。“工银货币”还具有现金管理的功能，对平时不用的闲置资金，结算资金、投资资金等都可以购买该产品，当需要使用资金时，提出赎回后，资金于次日早上8时左右到账，基本满足各类资金运用的计划与安排。

（沈颖俊）

坚持打造公司银行、零售公司、个人银行、金融市场、信用卡、票据业务、投资银行、资产托管等八大利润中心，2013年发起设立永赢基金管理公司，预计旗下的永赢金融租赁有限公司将于2015年上半年正式开业，形成多元化的利润增长模式。

分区域来看，2014年，宁波银行分行区域的盈利总量首次超过宁波地区，占到公司盈利55%以上。这对于宁波银行而言，具有重要意义的转变，过去业务增长需要依靠宁波地区业务增长来带动，现在转变为分行区域反过来可以支撑宁波地区业务的发展，整个银行的增长动力更加均衡。

宁波银行致力于建设成为一家令人尊敬、具有良好口碑和核心竞争力的现代商业银行。本着“公平诚信、善待客户、关心员工、热心公益、致力环保、回报社会”的社会责任观，宁波银行将经营管理与社会责任履行紧密结合，品牌知名度和美誉度不断提升。2014年，世界知名评级机构穆迪给予宁波银行的评级为Baa2；在英国《银行家》杂志按照一级资本发布的2014年全球1000强银行排行榜中，宁波银行排名位列全球220位；宁波银行还荣膺新浪财经“最佳中小板公司”、《投资者报》“最值得信赖银行”等数十项殊荣。

## 交行宁波分行 开启个人出国金融优惠季

交行宁波分行近日启动“2015年个人出国金融优惠季”活动，持续至6月30日。活动期间，客户办理个人出国金融借记卡业务、个人网银结售汇业务、个人网银跨境汇款业务均可享受费率上的优惠或奖励。

其中申办出国金融借记卡客户免开卡工本费和年费；出国金融借记卡客户跨境汇出汇款手续费按照每笔汇款金额的万分之五收取（最低20元/笔，最高100元/笔），免收电报费；通过交行指定代销网点购买运通通宝旅行支票可享受购买、充值和销户环节“零手续费”优惠。客户通过交行网银办理结售汇业务，结售汇率给予5折（万分之十）的优惠；办理个人外币跨境汇款业务，每发生一笔等值金额500美元（含）以上的还有奖品。

（小宁）

## 银联高端卡持卡人可享宁波机场贵宾楼1元停车服务

日前，手持银联钻石信用卡的小王收到了一个好消息：在2015年的12月31日前，他可享受无限次48小时1元机场贵宾楼停车服务。这对机场常客小王来说省的不是一点点。

原来，小王是出差达人，理所当然成了宁波栎社机场停车场的常客，短则两天，长则达十天的停车费成了小王头疼的事情，常年累月积攒下来可是一笔不小的费用。

这项银联高端卡权益让持卡人享受到了实实在在的优惠。从2015年即日起，银联白金信用卡用户拨打预约电话

4008821111后，就能在机场贵宾楼享用10次2小时1元停车，3次48小时1元的停车服务。像小王这样已经拥有一张银联钻石信用卡的则能在2015年享用无限次48小时1元停车服务。

什么是银联高端卡呢？它的卡号特征：卡号以“62……”开头；卡等级字标：卡面有英语单词“platinum”或者“diamond”或者卡面有汉字“白金”、“钻石”；组织标识：只有中国银联标志，排除“VISA”或者“MasterCard”标志。

## 农行宁波市分行 营业部营业中心追求卓越提升服务水平

农业银行宁波市分行营业部营业中心日前获得“中国银行业文明规范服务十佳示范单位”称号。这是该行继获得2012年度“中国银行业文明规范服务十佳示范单位”、中国金融工会授予的“学习型组织标兵班组”、浙江省总工会“工人先锋号”、农总行授予的“青年文明号”后又一殊荣。

“以人为本、以客为尊”，使服务更加精细化和人性化，通过人性化的服务方式赢得了愈来愈多客户的信任与喜爱，是农行宁波市分行营业部营业中心每一位员工的追求。网点服务设施的人性化配置，叫号机、饮水机、点钞机、液晶电视等设备一应俱全；大厅配备的老花眼镜、签字笔、常备医药箱、狗窝

账簿等；贵宾室为客户提供糖果、茶点、咖啡饮品及高品质的杂志刊物等；大厅专供的产品短片、利率基金牌等都使客户的等候时间成为了享受，无不体现出网点人员的用心服务。助盲卡、盲文版银行业务指南、盲文密码输入器、语音报数点钞器等设施为各类客户群体提供个性化服务。

该营业中心坚持实施“每天一次晨会，每周一次学习，每月一次检查，每季一次演练，每半年一次测评”的“五个一”工程。让员工学习金融产品、新业务，更新服务理念，不断适应业务创新，满足客户服务要求。有效地提升员工对文明服务的内涵理解，培养员工良好的行为习惯和主动为客户服务的自觉行为，督促柜员严格执行“柜员七步曲”，采用“学”与“评”方式来提高柜员的执行力。

（徐鸿）

**中信银行**  
CHINA CITIC BANK

宁波分行  
NINGBO BRANCH

全国统一客服热线  
**95558**  
www.citic.com

## 精彩影片 9元约不?

**活动对象：**香卡、幸福年华卡、菁英卡、理财宝白金卡达标客户

**活动内容：**持卡用户在“宁波时代影院”刷卡观影可享受9元/张超低价。（每卡每月限两张）

详询各网点理财经理。

**资本市场风起云涌 保本理财为您保驾护航**

**智赢系列 186天**  
预期最高年化收益率  
**4.8%/4.9%**  
5万起/  
100万起

**天天快车系列 每个工作日可申赎**  
4月29日-5月3日预期年化收益上调啦!  
预期最高年化收益率  
**4.35%/4.45%/4.55%**  
5万起/50万起/  
1000万起

关注“中信宁波分行”微信公众号，关注即送移动话费，更有电影券、洗车券等各类礼品周周大派送哦！

**本周理财产品推荐**

**三个月期**  
参考年化收益率  
**5.6%/5.85%**  
5万起/50万起

**半年期**  
参考年化收益率  
**5.7%/5.75%**  
5万起/100万起

**十个月期**  
参考年化收益率  
**5.75%**  
5万起

**中信手机银行、网上银行购买更便捷!**

温馨提示：1、理财非存款，产品有风险，投资需谨慎。2、产品额度有限，请咨询各网点理财经理。3、最终发售的产品要素以产品说明书为准。

网点	理财经理热线	网点	理财经理热线	网点	理财经理热线
分行营业部	87733065	百丈支行	87854871	余姚支行	62739292
海曙支行	87341187	鄞州支行	88211222	慈溪支行	63034055
中山路支行	87861092	明州支行	82822900	桥城支行	63925328
江北支行	87173619	高新支行	81851308	宁波支行	83555060
江东支行	87733516	北仑支行	86895559	象山支行	65895558
兴宁支行	87854802	大榭支行	86761561	栎园支行	87235116
中兴路支行	89103255	镇海支行	86662812	奉化支行	88685965
		城南支行	87816918	东城支行	87235320